DENKLEMLER VE E$iTSiZLiKLER -2
BOLME - BOLUNEBILME

BOLME iSLEMi VE OZELLIKLERI

A, B, C, K dogal sayilar ve B # 0
olmak Ulzere,

BC’)LUNEN<—@ B(")LEN
- @—»B(")LUM

KALAN

Bu bdlme igleminde;
1) A=B.C+K 2) 0sK<|B]

3) K=0 ise A sayisi B'ye tam bolunur
denir ve B|A seklinde yazilir, “B boler
A” diye okunur.

4) K<C ise B ile C yer degistirilebilir.

Yandaki béime b abab b a
islemin de bélim ile
kalanin toplami

kacgtir?

A, x, y birer dogal sayiI olmak
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Uzere, yandaki bélme igsleminde A 13

y nin alabilecedi degerlerin

toplamini bulunuz. X
y

Yandaki bdime a 1O b

islemlerinde a, b, ¢ _ 4

sifirdan farkli -

. 3 _—
pozitif tam sayilar 1

olmak lGzere, a'-nin
c tdrinden esiti nedir?

x sayisinin y ile bélimindeki-bélim 2 ve
kalan 5 tir. y sayisinin z ile bélimuindeki
bélim 3 ve kalan 7 dir. x sayisinin 6 ile

béliumundeki kalan kagtir?

A, B, C birbirinden farkli dogal A B
sayltlari i¢cin, yandaki bélme

isleminde B ile C nin yer - c
degistirmesi, sonucu

degistirmedigine gére, A en az 12

kag olabilir?

Yandaki bélme isleminde A 9

A ve n birer dogal.sayidir.

A nin alabilecegi en kiiclk - 2.n+3

ve en buyik degerleri bulunuz.

n-1

ASAL SAYI

Sadece 1 ve kendisine bdélinen sayilara
asal sayi denir.

En kugik asal sayi tek ¢ift asal sayl olan
2 dir.

a ve b dogal sayilar olmak Uzere a’-b?=13
ise a?+b? kagtir?
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ARALARINDA ASAL SAYI

Ortak pozitif tam sayi bdleni sadece 1
olan sayilara aralarinda asal sayilar
denir.

Ornegin 26 ve 15 aralarinda asaldir.

5, 12 ve 13 sayilari aralarinda asal midir?

BOLUNEBILME KURALLARI

2'YE 5'E VE 10' A BOLUNEBILME
KURALLARI :

Bir dodal sayinin birler basamagindaki
rakam cgiftse, bu sayi 2 ile kalansiz (tam)
boélinebilir. Eger tam bélinmdiyor ise
sayinin 2 ye béliminden kalani verir.

Bir dodal sayinin birler basamag: 0 veya
5 ise, bu say! 5 ile kalansiz (tam)
bélinebilir. Eger tam bdélinmuyor ise
sayinin 5 e béliminden kalani verir.

Bir dogal sayinin birler basamagindaki
rakam O ise, bu say! 10 ile kalansiz (tam)
bollinebilir. Eger tam bélinmiyor ise
sayinin 10 a béliminden kalani verir.

Do6rt basamakli a74a sayisi 2 ile kalansiz
bélinebildigine gore, a kag farkli deger
alabilir?

732a rakamlar: farkli, dort basamakli, 2 ile
bélinduginde 1 kalani veren dogal sayidir. a
nin alabilecegi degerler carpimi kagtir?
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abcda sayisi 30000 den buyuk ve ikiye
bélindiginde 1 kalanini veren bes
basamakli bir sayidir. a' nin alabilecegi
degerlerin toplami kagtir?

Do6rt basamakli 357m sayisinin 5 ile
béliminden kalan 2 olduguna g6re, m nin
alabilecegi degerlerin kimesini bulunuz.

3'E VE 9'A BOLUNEBILME KURALLARI :

Bir dogal sayrnin rakamlarinin sayi
degerlerinin toplami 3 un ( 9 un) kati
ise, bu sayl 3 ile ( 9 ile) kalansiz (tam)
boélinebilir. Eger tam bélinmuiyor ise
sayinin 3 e veya 9 a béliminden kalani
verir.

52A3 doért basamakli sayisinin 3 ile kalansiz
bdlunebilmesi icin, A yerine yazilabilecek
rakamlarin kimesini bulalim.

A = 2ab54317 sayisinin rakamlari farkl ve 9
ile bdélunebilen bir sayl oldugu bilindigine
gore a.b garpimi kag olabilir?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi

2110



DENKLEMLER VE E$iTSiZLiKLER -2
BOLME - BOLUNEBILME

33 basamakli 858585....858 sayisinin 9 ile
béliminden kalan kagtir?

Dort basamakli a37b sayisinin 10 ile
béliminden kalan 7 dir. Bu sayi1 9 ile
kalansiz bolinebildigine gore, a kagtir?

4 ILE VE 8 iLE BOLUNEBILME KURALLARI : [ \

Bir dogal sayinin birler ve onlar
basamagindaki rakamlarinin olusturdugu
sayl 00 ya da 4 in kati ise, 4-ile kalansiz
bolinebilir. Eger tam bélinmduiyor ise
sayinin 4 e boéliminden kalani verir.

Bir dogal sayinin. birler , onlar yuzler
basamagindaki rakamlarinin olusturdugu
sayl 000 ya da 8 in kati ise, 8 ile
kalansiz bélinebilir. Eger tam
bélinmuyor ise sayinin 8 e bélimunden
kalani verir.
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11 iLE BOLUNEBILME KURALI :

Bir dogal sayinin basamaklari 1' ler
basamagindan baslanarak- sola dogru

+, —, +, —, +, ... " bigciminde isaretlenir.
Bu isaretlerle rakam degerleri ¢arpilarak
toplanir.

Elde edilen sonug 0 veya 11 in kati ise
bu sayi 11 ile kalansiz bélinebilir. Eger
tam boélinmiyor ise sayinin 11 e
bélimunden kalani verir.

54675 bes basamakli dogal sayinin 4 ve 8 ile
boliminden kalanlar garpimi kagtir?

Do6rt basamakli 735m sayisi, 4 ile
bélindiginde kalan 3 olduguna gére, m
rakami kag farkli deger alir?

Alti basamakli 245 795 sayisinin 11 ile
béliminden kalan kagtir?

Alti basamakli 3275a7 sayisi 11 ile kalansiz
bélindigine gore, a kagtir ?

Rakamlari farkli, i¢ basamakli pozitif tam
saylilarin en biyiugu ve en kigidginin
carpimlarinin 11 ile béliminden kalan
kagtir?

87xy sayist 2 ve 11 ile tam bolinebildigine
gore, x' in alacagi degerler toplami kagtir?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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7 IiLE BOLUNEBILME KURALI :

n _ n Bir sayinin asagidaki sayilara bdlinebilmesi
— T i icin hangi sayilara tam olarak-bélinmesi
ab cde fgh gerekir?
31 231 231 ’
seklindeki bir sayi birler basamagindan 12= 15 = 18 =
baslanarak UGg¢ld gruplara (yani boliklere)
ayrilarak sirasiyla " ..., -, +, —, +" 20 = 30 = 36 =
seklinde isaretlenir. vlgaretll gruplarin 45 = e'= 63 =
rakamlari soldan saga 2,3 ve 1
sayllariyla sirasiyla garpilir ve sonug¢
bulunur. Bu sonug¢ 7 nin kati ise sayi 7
ye tam bollnir. Eger tam bolinmiyor ise Dért basamakli 634a sayisinin 6 ile kalansiz
sayinin 7 ye boluminden kalani verir. béliinebilmesi icin, a yerine yazilabilecek

rakamlarin toplami kacgtir?

322 667 sayisinin 7 ile béliminden kalan
kagtir?

Dort basamakli 4a7b sayisi 45 ile kalansiz
bélindugine gdre, a nin alabilecegi

1234567 sayisinin 7 ile béliminden kalan 9 :
degerlerin toplami kagtir?

kagtir?
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—
N—

6, 12, 15, 18, 20, 24, 30, 36, 45 ILE

BOLUNEBILME KURALLARI : Bes basamakli 847AB sayisi 15 ile
boliminden kalan 6 ise A+B kag olabilir?

BOLUNEBILMENIN TEMEL KURALI :

m ile n aralarinda asal iki say! olsun, m
ve n ile kalansiz bélinebilen sayilar m.n
carpimi ile de kalansiz bolinir. Dolayisi
ile m.n' ye tam boélinebilen bir sayida

hem m' ye hem de n' ye tam bdlunebilir.

Bir say! 6 ile bolinebiliyorsa hem 2 hem Alti basamakli 317a2b sayisi 12 ile
de 3' e tam bolinebilir. béliminden 7 kaliyor'ise a+b toplami en ¢ok
kag olabilir?

Bir sayil 24.ile bélinebiliyorsa hem 3
hem de 8" e tam bdélinebilir. (Ama hem 6
hem 4 -ile bélinemez.)
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ASAL CARPANLARA AYIRMA

1 den biyulk bir dogal sayinin _asal

carpanlarinin ¢arpimi seklinde

yazilmasina sayinin asal ¢carpanlara

ayrilmasi denir.

x, y farkli asallar olmak lGzere,
A=x".y"

yazimi A'nin asal ¢arpanlarina ayrilmis

bicimidir.

360 sayisini asal garpanlarina ayiriniz?

A, x ve y tam sayilar olmak lzere,
80!=2%.5Y.A
ise x ve y en ¢ok kagtir?

9! sayisini asal ¢garpanlarina ayiriniz?

45! sayisinin sondan ka¢ basamag: 0 dir?

360.x=y? esitligini saglayan en kiigiik x ve y

pozitif tam sayilarini bulunuz?

—
N—

N
_
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EBOB

ikisi birden sifir olmayan a ve b tam
sayilarinin ikisini birden bélen en blylk
pozitif tam sayiya bu sayilarin en biiyik
ortak béleni (EBOB).denir ve
EBOB(a,b)=x biciminde gdsterilir.

EBOB bulunurken sayilar asal
carpanlarina ayrilir. Ortak asal
carpanlardan en kuguk uslilerin garpimi
bu sayilarin EBOB unu verir.

EBOB(240,672)=?

EBOB OZELLIKLERI

1) EBOB(a,b)=EBOB(b,a)=EBOB(-a,b)
2) EBOB(a,b+c.a)=EBOB(a,b)
3) EBOB(a,b) < min{|al,|b]|}

4) EBOB(a,b)=1 ise a ile b aralarinda
asal sayidir.

EKOK

Sifirdan farkli a ve b tam sayilarinin
katlarindan en kuguk olup ortak olanina

bu sayilarin En Kiigiik Ortak Kati
(EKOK) denir.

EKOK bulunurken sayilar asal ¢arpanlarina
ayrilir. Ortak asal garpanlardan en buyuk
usluleri ve ortak olmayan "¢arpanlarin
¢arpimi bu sayilarin OKEK ini verir.

EKOK(36,120)=?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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EKOK OZELLIKLERI

Meri¢ elindeki cevizleri 3 erli 5erli ve 8 erli
saydiginda her seferinde 2 cevizi artiyor.

500 den fazla cevizi olan Meri¢’'in elinde en
2) EKOK(a,b) = max{|al,|b[} az kac ceviz vardir?

1) EKOK(a,b)=EKOK(b,a))

3) EBOB(a,b).EKOK(a,b)=a.b

X,Y,z birbirlerinden farkli asal sayilardir.

A:xz-y-z3

B=x.y%.Z2 olduguna gdre,

C=x*z

—EKOK(A’B’C) ifadesinin esitini bulun

OBEB(A,B,C) radgesinin esitint buiunuz 1000 den en kiigiik hangi dogal sayiyi

cikarirsak elde edilen sayl 12 ve 15 e tam
olarak bolunar?

N
_

Boyu 120 metre eni 72 metre olan dikdortgen
bicimli bir arsanin etrafina esit araliklarla ve
késelerine birer.tane gelecek sekilde agag
dikilecektir.

Bu is icin'en az ka¢ agag¢ gerekir?

96,112,120 sayilarini tam olarak bélen en
biylik dogal say! kagtir?
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—
N—

Boyutlari 8 cm,15 cm ve 20 cm olan tuglalar

A, a,b,c birer dogal sayidir. kullanarak hacmi en kiguk ve igi-dolu bir kiip
A=24.a+2=15.b+2=18-.c+2 olduduna gére , yapilmak isteniyor. En az kac_tugla kullanilir?
1000 den kiglk en ¢gok tane A -degeri vardir?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi 6/1 0
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EKOK(A,B)=120 ve EBOB(A,B)=6.ise A+B
kag olabilir?

En blyuk ortak bdleni 24 olan birbirinden
farkli 3 sayinin toplami en az kacgtir?

En kigiuk ortak katlari 80 olan birbirinden
farkli 3 sayinin toplami en ¢ok kagtir?

9 gunde bir nébet tutan bir kisi ilk nébetini
sali gind tutmustur. 8.n6betini hangi gin
tutar?

N
_
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—
N—

Cumartesi giininden 500 gin sonra hangi
gin olur?

5 Ocak 2016 nin Sali giini oldugu bir yilda,
27 Temmuz hangi gline rastlar?

6 gun ¢alisip 2 gun tatil yapan bir isci, ise
Sali gund basladigina gére, 11. tatil gina
hangi gundar?

6 ve 15 giinde bir ayni limandan sefere ¢ikan
iki gemi Pazar gunu beraber sefere
cikmiglardir. Bundan sonra ikinci defa
beraber sefere hangi gin ¢ikarlar?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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6 gln caligsip 2 gun tatil yapan bir isci, ise
Sali giind basladigina goére, 21. tatil guni
hangi gindir?

Bes gunde bir nébet tutan asker, ilk ndbetini
sali gind tuttuguna goére, 25. nébetini hangi
gun tutar?

Herhangi bir yilin Temmuz ayinda 5 tane
Pazartesi gind vardir. Bunlardan Gginin
tarihi tek say! olduguna gére, 9 Temmuz
hangi gin olabilir?

N
_
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—
N—

DEGERLENDIRME :

1) Yanda verilen X y y z
bélmelerde x,y, z
pozitif tam say! & S - 4
olduguna gore, I —
x+y+z—20 2 3
5z
oraninin degeri kagtir?

2) Yandaki bolme isleminde A 15
A sayisi en ¢ok kactir?

3) Xsayisinin 6 ile béluminden kalan 5 ve
b6lim Y dir. Y nin 5 ile bélimiinden kalan 2
ise X in 15 ile béliminden kalan kagtir?

4) ikiye tam béliinebilen iki basamakli dogal
sayilarin ka¢ tanesi bese kalansiz bélinebilir?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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5) Bes basamakli 57m32 sayisinin 9 ile
béliminden kalanin 7 olmasi igin, m kag
olmahdir?

6) 98765 sayisinin karesinin 11' e bliminden
kalan kagtir?

7) 23x7y bes basamakli sayisi 5 ve 11 ile tam
bdlunebildigine gore, x in degerleri carpimi
kactir?

8) Dort basamakli 45a2 sayisinin 4 ile kalansiz
bdlinebilmesi icin, a yerine yazilabilecek
rakamlarin kiimesini bulunuz?

9) Dort basamakli 58x2 sayisi 8 ile kalansiz
bollnebildigine gore, x in alacagdi dederler
carpimi kagtir?

N
_
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—
N—

10) 356x8y alti basamakl sayisi 36 ile tam
bélinebildigine gore, x lerin toplami kagtir?

11) Dort basamakh 47a5 sayisi 25 ile kalansiz
bélinebildigine gore, a kag farkli deger alir?

12) 24x78y alti basamakli ¢ift sayinin 45 ile
béliminden kalan 17 olduguna-goére, x
kagtir?

13) 478x5y alti basamakh sayinin 30 ile
béliminden kalan 17 olduguna gére, x lerin
carpimi kagtir?

14) 48!+49!-1 sayisinin.sondan ka¢ basamagi 9
dur?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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15) EKOK(A,B)=120 ve EBOB(A,B)=8 ise A+B 19) 1 Aralik'in Pazar giinu oldugu artik bir yilda,
kac olabilir? yeni yilin ilk giint hangi gline rastlar?

16) En biyilk ortak béleni 24 olan birbirinden

o
farii 3 sayinin toplami en az kaghirs 20) Persembe glinu saat 13:00' | gOsteren bir

saat, 2010 saat sonra hangi glin ve saati

gosterir?

£

o

o

N

©

17) En kiguk ortak katlari 90 olan birbirinden 2
farkli 4 pozitif sayinin toplami en ¢ok, en az ©
kactir? £
2

ES

2

18) INTEGRALINTEGRALINTEGRAL ...
seklindeki bir yazilista 976461. harf nedir?
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